[image: image1.wmf]Menú del Tema 3

•

Característiques d’un mercat perfectament competitiu

•

Excés d’oferta i excés de demanda

•

Equilibri d’un mercat perfectament competitiu

•

Un mecanisme centralitzat de convergència del preu

cap al preu d’equilibri: el subhastador walrasià

•

Un mecanisme descentralitzat

•

Propietat de benestar: la suma de l’excedent dels con-

sumidors i dels productors es maximitza a l’equilibri

•

Les “lleis de l’oferta i la demanda”
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[image: image2.wmf]Objectiu del Tema 3

•

Tema 1: els 

plans de compra

 dels consumidors són re-

presentats mitjançant la funció de demanda de mercat.

•

Tema 2: els 

plans de venda

 dels productors són repre-

sentats mitjançant la funció d’oferta de mercat.

•

Tema 3: l’objectiu és explicar 

com es determina el

preu del bé

 sobre la base del que volen fer els

consumidors i el que volem fer els productors.

•

El preu resultant depèn de les 

característiques del mer-

cat

 on consumidors i productors interactuen. Aquest

tema considera el mercat 

perfectament competitiu

.
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[image: image3.wmf]Trets d’un mercat competitiu (I)

•

Hi ha un 

gran nombre de productors i consumidors

.

•

La producció de cada productor és “petita” en relació

amb la producció total

 i la quantitat adquirida per cada

consumidor és “petita” amb relació a la quantitat total.

•

Tots els productors produeixen 

exactament el mateix

bé

 de forma que els consumidors no poden identificar

qui ha produït una determinada unitat del bé.

•

L’objectiu (i únic objectiu) de cada productor és la

maximització de la seva funció de beneficis

.
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[image: image4.wmf]Trets d’un mercat competitiu (II)

•

Els 

productors no tenen barreres a l’entrada o sortida

:

tot productor és lliure d’entrar i sortir del mercat.

•

Els consumidors tampoc no en tenen: 

cada consumi-

dor és lliure d’adquirir el bé de qualsevol productor

.

•

La 

informació

 de consumidors i productors sobre les

condicions del mercat és 

completa

.

•

La 

mobilitat dels factors

 de producció és completa i

no hi ha capt restricció per a l’accés a la tecnologia.

•

Productors i consumidors decideixen lliurement

; en

particular, no hi intervenció pública en el mercat.
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[image: image5.wmf]Les forces de mercat: excés de demanda

•

L’explicació del funcionament del mercat perfectament

competitiu (MPC) es basa en les “forces de mercat”.

•

Atès que el preu del bé al mercat és únic, hi ha 3 casos.

•

Cas 1

: 

Q

d

(

p

) > 

Q

s

(

p

). La quantitat total demandada a

preu 

p

 és més gran que la quantitat oferta a preu 

p

.

•

Es diu que, a preu 

p

, al mercat hi ha 

excés demanda

.

Vol dir que, a preu 

p

, no tots els consumidors poden

comprar la quantitat que desitgen.

•

La quantia de l’excés de demanda és  

Q

d

(

p

) – 

Q

s

(

p

).
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[image: image6.wmf]Les forces de mercat: excés d’oferta

•

Cas 2

: 

Q

d

(

p

) < 

Q

s

(

p

). La quantitat total demandada a

preu 

p

 és inferior a la quantitat oferta a preu 

p

.

•

Es diu que, a preu 

p

, al mercat hi ha 

excés d’oferta

.

Vol dir que, a preu 

p

, no tots els productors poden

vendre la quantitat que desitgen.

•

La quantia de l’excés d’oferta és 

Q

s

(

p

) – 

Q

p

(

p

).

•

Les “

forces de mercat

” (a un MPC):

–

si hi ha excés d’oferta el preu es redueix;

–

si hi ha excés de demanda el preu s’apuja.
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[image: image7.wmf]La regla del costat curt del mercat (I)

•

Si 

p

 = 

p

0

, 

Q

s

(

p

0

) > 

Q

d

(

p

0

). La quantitat intercanviada

serà 

Q

d

(

p

0

), ja que no es pot forçar els consumidors a

comprar més del que desitgen a preu 

p

0

. Com hi ha

excés d’oferta, 

p

 tendirà a disminuir al llarg de 

D

.

•

Per tant, quan 

p

 = 

p

0

,

el punt 

a

 descriu la

situació del mercat

:

preu 

p

0

 i quantitat

intercanviada 

Q

d

(

p

0

).
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[image: image8.wmf]La regla del costat curt del mercat (II)

•

Si 

p

 = 

p

0

, 

Q

d

(

p

0

) > 

Q

s

(

p

0

). La quantitat intercanviada

serà 

Q

s

(

p

0

), ja que no es pot forçar els productors a

vendre més del que desitgen a preu 

p

0

. Com hi ha

excés de demanda, 

p

 tendirà a pujar al llarg d’

S

.

•

Per tant, quan 

p

 =  

p

0

,

el punt 

b

 descriu la

situació del mercat

:

preu 

p

0

 i quantitat

intercanviada 

Q

s

(

p

0

).
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[image: image9.wmf]Equilibri d’un MPC

•

Cas 3

: 

Q

d

(

p

) = 

Q

s

(

p

). La quantitat total demandada a

preu 

p

 és igual a la quantitat oferta a preu 

p

. Aquesta

quantitat s’anomena “quantitat d’equilibri”; i al preu 

p

que fa que 

Q

d

(

p

) = 

Q

s

(

p

), “preu d’equilibri”.

•

Definició

. L’equilibri d’un mercat perfectament com-

petitiu (o 

equilibri de mercat

) és un parell (

p

*, 

q

*) tal

que 

q

* (la quantitat d’equilibri) és igual a la quantitat

demandada total 

Q

d

(

p

*) a preu 

p

* (el preu d’equilibri) i

igual també a la quantitat oferta total 

Q

s

(

p

*) a preu 

p

*.
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[image: image10.wmf]Visualitzant l’equilibri de mercat

•

Geomètricament, l’equilibri és el 

punt d’intersecció

 (si

existeix i es únic) 

entre l’FDM i l’FOM

.

•

Analíticament, és la 

solució del sistema de tres equa-

cions

 format per l’FDM, l’FOM i la condició d’equili-

bri 

Q

d

 = 

Q

s

.

•

Proposició 8

. Si l’FDM

és decreixent, l’FOM és

creixent i s’intersecten,

aleshores l’equilibri de

mercat existeix i és 

únic

.
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[image: image11.wmf]Equilibri de mercat com a predicció

•

Es pot redefinir l’equilibri de mercat com tot parell

(

p

*, 

q

*) tal que 

q

* = 

Q

d

(

p

*) i no hi ha excés d’oferta a

preu 

p

*. O bé com a tot parell (

p

*, 

q

*) tal que 

q

* =

Q

s

(

p

*) i no hi ha excés de demanda a preu 

p

*.

•

L’equilibri de mercat és la predicció sobre l’estat al

qual, eventualment, arribarà el mercat

: el preu d’equi-

libri 

p

* estableix el preu del bé al mercat i la quantitat

intercanviada a preu 

p

* serà la quantitat d’equilibri 

q

*.

•

Justificació: per les forces de mercat, el preu tendeix a

canviar a tot estat del mercat que no és l’equilibri.
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[image: image12.wmf]Justificacions de l’equilibri de mercat

•

Propietat d’estabilitat

. És l’

únic estat estable

 del mer-

cat: si 

Q

d

 > 

Q

s

, 

p

 tendirà a pujar; si 

Q

s

 > 

Q

d

, 

p

 tendirà

a baixar; si 

Q

d

 = 

Q

s

 no hi ha tendència al canvi en 

p

.

•

El preu d’equilibri 

p

* és estable perquè 

cada agent a-

consegueix el que desitja quan el preu 

p

*

: cada consu-

midor compra la quantitat que demanda a preu 

p

* i

cada productor ven la quantitat que ofereix a preu 

p

*.

•

Propietat de benestar

. La suma dels excedents de tots

els consumidors i tot els productors pren el valor més

gran a l’equilibri de mercat

.
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[image: image13.wmf]El 

tâtonnement

 (I)

•

La interpretació estàndar d’un MPC és que 

tant consu-

midors com productors són preu-acceptants

.

•

Aleshores, què fa canviar el preu si cap agent no té el

poder de fixar-lo? Com s’hi arriba a l’equilibri?

•

L’explicació estàndar (Léon Walras, 1834-1910,

http://www.econlib.org/library/Enc/bios/Walras.html

)

 re-

corre a la ficció d’un 

subhastador

. Aquest anuncia un

preu i els agents fan saber quant volen comprar i ven-

dre. Si hi ha excés d’oferta, anuncia un preu inferior; i

si hi ha excés de demanda, anuncia un preu superior.
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[image: image14.wmf]El 

tâtonnement

 (II)

•

Aquest procediment (el 

tâtonnement

) acaba portant al

preu d’equilibri amb FDM decreixent i FOM creixent.

•

És un 

mecanisme de prova i error d’apropament a l’e-

quilibri de mercat

: “tâtonner” = anar a les palpentes.

•

És un procés de simulació 

no realista

, ja que assumeix

que no hi ha intercanvi fins que 

Q

d

 = 

Q

s

. És una apro-

ximació al funcionament de certs mercats (la Borsa).

•

Contradiu l’esperit del model: cal un mecanisme 

cen-

tralitzat

 (subhastador) per a explicar com funciona un

MPC, que és un sistema 

descentralitzat

 d’intercanvi.
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[image: image15.wmf]Un mecanisme descentralitzat...

•

Segona explicació de com s’assoleix l’equilibri.

•

Els 

consumidors són preu-acceptants

 però 

cada

productor fixa el preu

 al qual ven la seva producció.

•

Regla 1

: els consumidors compren primer dels pro-

ductors que fixen el preu més baix 

p

 (

Q

d

 s’obté de 

p

).

•

Regla 2

: si el productor sap que podrà vendre la

quantitat oferta a un preu superior al que ara ha fixat,

augmentarà el preu.

•

Regla 3

: si un productor no ha pogut vendre la

quantitat oferta al preu que ha triat, reduirà el preu.
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[image: image16.wmf]... de convergència a l’equilibri

•

Les regles 1, 2 i 3 fan que tots els productors fixin el

mateix preu i que aquest preu sigui el d’equilibri.

•

Per què? Si les FOI deriven de funcions de cost

marginal, augmentar 

p

 i vendre la quantitat oferta a

preu 

p

 fa apujar l’excedent i, per tant, el benefici.

•

Per la regla 2, cap productor no fixarà un preu inferior

al d’equilibri 

p

*, ja que tots surten guanyant fixant 

p

*.

•

Si existeix 

p

 > 

p

*, 

Q

d

 s’obté del preu més baix 

p

* (re-

gla 1) i tindrem 

Q

s

 > 

Q

d

. Però aquesta situació no és

estable, ja que algun preu 

p

 > 

p

* ha de baixar 

(regla 3)

.
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